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/ INSTRUCȚIA. ȘI. .EDUCAȚIA., 7 ■
«Ne se poco io vi dia, da imputar sono, ■ «Popolul care are celle mal bune scholf
Châ quanto io posso dar, tuto vi deno. este cel d’ânteiă dintre populi; daca nu

Ariotlo este astăzi va fi mâine.
Dacă pucin v5 dafi, nu sunt de imputat
Căci cât pot da, tot ve dau. («lulea Simon» l’Ecole).

DISCURSURILE DE INAUGURARE ALLE ATHENEULUl ROMÂN ȘI SOCIETĂȚII DE 
SCIINȚE NATURALE DIN BUCURESCI.

Primul număr al jurnalului ce avem 
ondre a dirige începea prin rîndurile ur- 
mâtdre;

Există un fapt evident pentru acella 
care a meditat asupra naturei umane și 
asupra naturei soțietăților. Acest fapt es
te cel următor: sunt epoce în viața unei 
nații în care se. simte pretutindeni un ma
re gol ; fiă-care simte că are trebuința de 
ceva, dar nu scie bine de ce; spiritele sunt 
nemulțumite de starea în care se află, ar 
vrea să apuce o direcție, ca să se sca । e 
de neodihna apăsătore ce se află asupră- 
le. dar nu scitt care, și stau pe locu, că- 
tîhd a’șl omorî untul ce simte prin tînguirl 
zadarnice, sau prin declamații și mâl za
darnice, starea socială intrdgă lîngczesce și 
fiă-câre individ în parte lîngezcsce aseme
nea și se consumă în recriminațil deșerte.

Să vie atunci o intelligență lămurită 
care să formule într’un chip luminos și 
precis trebuința ce se simte (dar într’un

(chip vag și nedeterminat) în inimile tutu
ror, să dea o formă pipăită acestei trebu
ințe, s’o arate tutulor, s’o pue strălucitdre 
de evidență și de actualitate înaintea ochi
lor fiă-căruia și să (jică la toți:

lată de ce aveți trebuință.

Atunci iată ce se va întâmpla: dacă 
nația are vitalitate întrănsa și e destinată 
a trăi,. o mișcare de viață se simte în t6- 
te clasele societății, un curent electric pa
re că le străbate, ca să producă căldura și 
mișcarea: semnele viețel. Atunci se ivesc 
acelle entusiasme juvenile (de <5 meni ce au 
întrănși tinerețe); acea arddre, care produ
ce lucrurile celle mari și nobile; acea vita
litate c’un cuvînt care înveselesce inimile 
acelora ce iubesc țe'rra, în sînul caria aceste 
semne se arată, și care sc gândesc la vi
itorul ci. . .

Dacă din contra nația a ajuns în acel 
grad de amorțire care învecinâză și pre- 
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vestesce mdrtea, nici unele din semnele sus 
numite nu se arata. De și ’l al formulat 
cu claritate trebuințele și le al proclamat 
cu forță și energie, ea persistă (stăruiesce) 
a sta în amorțire, De și ’l al arătat ideea 
care, îmbrățișată cu ard ore, ar scăpa’o și 
ar duce-o pe callea mântuirel, ea stă pe- 
loc și nu se mișcă. Arăți fiă căruia cal
lea pe care, mergend, ’Iu ar scăpa de neo- 
dihna, de urîtulă, de somnolența împovără- 
tdre saă de agitația febrilă, zadarnică și 
tot așa de împovărătdre ca și somnolența, 
dar fiă-care se uită la tine cu o privire 
indiferentă saă c'un surîs scepic,

Si mal la vale.
„Din parte-ne nu credem, (nu voim a 

crede) ca nația romană este lipsită de vi
talitate, nu voim a crede că. am trecut fă
ră transiție din starea de copilărie într’o 
stare de caducitate și de bCtrănețe infirmă 
de aceia cerem cu arddre și conjurăm pe 
toți a se asocia cu cererea ndstră ca iota1} 
perseveranța, tdta activitatea, t6tă energia 
să se îndrepteze către trebuința cea mal 
capitală ce simte societatea ndstră și pe ca
re o vom resuma în duoă cuvinte:

1) Tata., e o figură de rethorică care consistă în a lua totul pentru parte.
Dorinț* nâstră este ea o parte din perseveranța,'activitatea și 

energia a cellor ce sunt capabili de a avea aceste qualitățl unite 
cu tactul și intelligința politică (lucru rar cu totul) să se în 
drepteze către situația generală a Țerrei și a Guvernului (îm
preună cu Consiliul seă de Stat) precum și a marilor Corpur 
sile Statului, Adunarea electivă și Senatul și a consilia și afi- 
ce pe toți.de a ’și împlini cu scrupulositate datoriile ți a'țl de 
finele cu energie drepturile,

/ .Instrucția și Educația. ■

Nu voim a vorbi astă-dată de alte sem
ne (ce ne arata că o parte din activitatea 
romanilor bine cugetători se îndrepteză că
tre Instrucția și Educația țerrei) de cât de 
celle ce ne oferă celle duoă societății ce se 
organisară în BucurescI. Atheneulu român 
și Societatea de sciințele naturale. Vom re- 

suma, pentru eititori noștri, celle duo6 dis
cursuri de inaugurare pronunțate de D. Au- 
relian, pentru Atheneul român și de D. Es- 
sarcu pentru societatea de sciințele naturale.I

D. Aurelian (dupo exordul obicinuit) a 
schițat repede istoria Asociațiunilor sciin- 
țifice, litteraril și artistice în principalele țer
rei alle Europei și a aretat cum celle'mal 
illustre Academii și Instituturi de astă-cjl 
au avut începuturile celle mal mici și ma 
modeste.

în antiquitate colegi urile sacerdotale a- 
le preoților egypteni, sectele philosophilor 
greci, Leviti judaicl nu eram alt de cât 
niște asociațiunl de dmenl învățați care se 
luminau uni pe alți, cultivau sciințele și 
respânddă ideile de religie și de philoso- 
phie. în secolul mediu, cu tdte luptele și pre
facerile, totuși dmenil de sciință se asoci- 
ară ca să ’șl comunice uni altora ideile.

Carol cel mare fundă în palatul, șefi 
chiar o academie în care priimea ca.mem
bri pe toți învătații din lume.

Anco dela începutul secolului XIII, su
verani și domni țineu ca să albă în pă
taturile lor cursuri de amor; pentru că așa 
le numia âtuncl, asociațiunile litteraril. 
Aceste cursuri (ascultați) președate de 
către damele celle mal spirituale, maț 
elegante și mal învățate, craii nisce a- 
deverate întruniri litteraril. . Damele care 
presidau făceu procesele verbale, regula-, 
mentele și distribuiau premiile. . Principii, 
cavalerii, trubadurii și toți dmenil de sci
ințe alergau ca să ia parte la aceste ocu-. 
pațiuni alle spiritului care făcdu să dispa
ră ori-ce distincțiune de rang și de posi- 
țiune și țindfi sema numai de merit.

Cine ar crede că illustra Academia Fran- 
cesă ș’a născut din asemenea întruniri și 
fu punctul de plecare al formării cellor 

to%25c8%259bi.de
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lalte academii care tdte împreună consti- 
tuă astă-cțl Institutul Francei.,

, Institutul Francei întrunesce represen-, 
tanți tutulor cunoscințelOr. omenescl și este 
un adevărat focar care reflecta tot ce sci- 
ințele, litterile. și artele au mal mareși 
mar sublim. Și origina primitivă a, aces
tui. illustru corp este......  ,

CăutațI bine și veți găsi o femee la 
începutul tutulor-lucrurilor cellor mari, 

, în Englitera marele învățat Bacon fă
cu în secolul seu un proiect pentru înființarea 
unet asociațiunl de dmenl de sciințe și de 
littere. Societatea regală din Londra întru- 
nesce astă-dl tdte illuștrațiile sciințifice alle 
Engliterel. ,

. în Italia au înflorit de timpuriu și mal 
cu sdmă în epoca ce urmă căderea Cqn- 
stantinopolulul, asociațiunl de natura acel- 
lora de care ne ocupam și în Germania nu 
este astă-^I oraș de dre-care^mportanță în 
care să nu existe asemenea asociațiunl.

D. Aurelian insistă asupra marel ne
cesități de a exista într’o terră asemea a*  
sociațiunl și exprimă ideea următdre a ri
nul scriitor însemnat:

„D’asupra clasei muncitdre, absorbită 
în preocupațiunea curentă a existenței, tre
buie eă existe în tot d’auna, subt pedepsă 
de mdrte, (căci societatea mdre cândînce- 
tdaă de a cugeta) o clasă de omeni învă- 
țațl care să întreție cu religiositate și să re- 
vifice neîncetat focul sacru...... Să facă
ast-fel, ca rada intelligințel să cacjă pe frun
tea fiă-căruia și să’l ridice mal presus de 
sine. Acestă aristocrație intellectuală dă 
nota intelligințel și, din susul pîno în jo
sul societății, spiritul vibreză sad cel pu- 
cin tinde pretutindeni a vibra cu armonie.^ 
v D. Aurelian vorbesce în urmă despre 
aristocrația intelligințel și, uitându-se cu 
compasiune la ceUe-l-olte aristocrații nu ex

primă nici o părere de refl vâcjându-le că 
dispar,;,din causă că remân în ignoranță și 
se cufund în corupție.Exprimă însă cer
titudinea , că în questie de aristoctație nu 
va mal exista decât aristocrația intelligin
țel și a inimel, aristocrația ce o dă instru
cția și educația, i: Acestă aristocrație, în in
teresul omenirii chiar, trebuie sa ție și să 
trăiască cât lumea. Celle-l-alte, pot muri.

; D. Aurelian, dând perspectivei o vas
tă extensiune, arată sciința apropiind pe 
învățați din diferitele țerrl alle Europei și 
unindu’l în asociațiunl internaționale. Dd- 
ja există ^mal multe/ asemenea asociațiunl 
însă cea - mal; însemnată este Asociațiiinea 
internațională pentru progresul științelor sociale, 
Compusă din învățați din tdte țerrile (chiar 
din țerra ndstră). Acdstă asociațiune îșl 
ține ședințele anuale în deosebite orașe ale 
Europei. ~ :

( . începutul acestorj societăți internațio
nale este un fapt însemnat, trebuie,' s’o re- 
cundscem. Asociațiunea învățaților din tdtă 
lumea este basa unei alte asociațiunl mal 
maro de cât tdte r' Asociațiunea popolilor, și 
pacea universală care nu se va prepara de 
cât respândind ideile,, unind din <^i în 4i 
pe popolij înlesnind și îmmulțind raportu
rile între dânși, ștergând cu încetul vechi
le prejudițiunl, vechile rivalități barbare, 
vechile uri de care sunt ânco dominați și 
împingând societățile către acea confrater- 
nitate, către acea pace, acea civilisație și 
fericire, către care aspiră consciința virilă a 
Umanității! ,

D. Aurelian, întorcându-se la punctul 
de plecare arată avantajele în țerra ndstră 
a asociațiunil junilor ce constituă Atheneul 
român.

Atheneul român, <Jice D. Aurelian, so
cietate sciințifică, litterară și artistică, în to
tul streină de luptele cțilei și de orl-ce pa-
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alți? Sa avem curagiul convicțiunilor n<5s- 
tre, să lăsăm acel sentiment de descura- 
giare care slăbesce resorturile machinel u- \ 
mane pe sdraa inimilor vestejite, pe sdma 
acelldra cărora le place a ’și trece viața 
fără a fi folositor nici pentru sine, nici pen
tru alți, și să avem în vedere cu un om 
de sciință „că a trăi, ce c|ic? a îmbătrâni 
fără o ocasiune de merit, de devotament, 
de ori ce ar fi care să probe cel pu
cin că ’și a împlinit cineva consemna
rea vocațiunir salle, nu este acăsta 6re o 
pedâpsă mal tristă de cât a lui lob pe gu
noiul seă, ?

D. Aurelian termină remarcabilul seă 
discurs prin ideea atât de mult cunoscută 
cititorilor Naturel că este o ilusie înșelă- 

| tdre, ilusia care consistă în a crede că vom 
putea vreo dată construi un edificiu so
cial și politic pe base solide fără lumină- 

j rea și moralisareâ nației, fără... Instr cțiă 
și Educația. '

Spațiul nu ne permite de a resuma 
discursul prin care D. Essarcu a inaugu
rat societatea sciințelor naturale. Acest 
discurs, fiind mal ' pucin interesant de 
cât al lul D. Aurelian îl vom lăsă la o 
parte. E, !

siune, cred că va fi un început din celle 
mal fericite pentru a întruni cu timpul în
tr’un scop comun, pe toți bărbați care se 
interesă de desvoltarea și împrăstierea sci- 
inților, litterilor și artelor în România,

D. Aurelian invită apoi pe membri A- 
theneulul de a nu se intimida cătu’șl de 
pucin de celle ce se vor cjice despre dînși; 
să aibă curagiul ce dă convicțiunea de a 
face binele și să fie siguri că concursul <5- 
menilor bine cugetători și de bună voință 
nu le vor lipsi. Negreșit, adaogă D. Au
relian, că se vor găsi dmenl (ascultați) pe 
care nimic nu’l împacă, care vor lua cu u- 
șurințâ și pdte îii rîs întreprinderea ndstră 
noi însă să trecem înainte.

■ Non-raggionar di loro, ma guarda e passa.
; (Dante) ' - ■ - H

și să ne silim ca faptele nostre să răs
pundă despre intențiile ndstre. Dela un 
timp în cdcl nu seim din ce fatalitate nej[ 
am obicinuit a nu lua- nimic cu seriositate; 
surîdemjcând aucțim că din compatriot! 
noștri, dmenl de bună voință se aduna pen
tru^ cutare sau cutare întreprindere. Acdsta 
e o dovadă că nu avem încredere 'în noi 
înșine, și daca noi nu avem încredere în 
noi înșine am mal putea pretinde*  să aibă

- ^UESTIA SUPRIMĂRII
Revenim asupra u el questil căria îl dăm 

o importanță seridsă și ne vedem, cu părere 
de reîî, obligați a constata că cererea cea 
mâl dreaptă, cea mal legitimă cea mal ur
gent reclamată de trebuințele Instrucției, 
cererea pe care Consiliul General a for- 
mulat’o în modul cel mal clar, cel mal e- 
nergic și cel mal categoric nu a obținut 
pân acum o soluția definitivă. Classa IV 
rămâne ânco suprimată, și împreună cu 
suprimarea el, tote gravele inconveniente,

CLASEI IV PRIMARĂ.
tdte interesele lesate,tdtă perturbata cese 
aruncă în învățământul public. .

Acestea s’au pus îndestul în evidență 
în raportul învățământului primar *)  și ci
titori Naturel âu o idee îndestulătdre des
pre dânsele.

Ceea ce ne propunem a pune astă 
dată în evidență este proposiția următOre: 
D. Ministru al InctrucțiI. publice . înpreună 

î) Ve$i Monitorul Official Natura Nr. 37.
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cu Ou. Consiliul Permanent isbesce grav j 
în lăgănul seu și discredita o instituție așa ; 
de utila ca aceea a Consiliului General. '

Așa s’au discredițat la noi în țerră in
stituțiile celle mal salutarii!

Ni se spune însă ca D. Ministru a a- 1 
probat cererea Consilinlul General și că 
oposiția vine din partea Consiliului Per
manent; în acest cas iată ce se va întîm- 
pla. Una din duo6:

Saiî Consiliul Permanent nu va mai ' 

fi posibil înaintea Consiliului General și 
trebuie să se retragă, sau existența Consi- 
lunli 1 Genera! nu mal însemneză nimic, și 
acest corp trebuie să se disolve și să dis
pară. Iată dilema. Soluția el este tataia.

Tot sperăm însă că nu se va crea o 
asemenea situație, și că peste pucin vom 
vedea î.i Monitorul oficial ordinul, prin care 
se invită toți profesorii classei IV supri
mată de a redeschide acestă clasă. Vom 
reveni asupra acestui subiect. E.

OCHI t L. ‘)

Ochiul uman.

Cel mal frumos și nobil organ, prin care omul 
și animalele intră în relație cu lumea externă es
te ochiul. El ne dă noțiuni despre mărimile, for 
mele și culorile obiectelor ce ne încongloră; cu el 
numai putem privi variatele frumusețe alle univer
sului: bolta stelată a cerului, verdeța câmpului, lu
ciul mări, culorile variate ale florilor etc.

Un philosoph a țlis: „de am vede t6te frumusețe- 
„le aedstei lume în realitatea lor am muri de bucurie/

*) Vedeți Natura Nr. 26, 27, 28, Lumina și propietă- 
țile ei

Vederea nu pbte exista fără ochi.
Ochii sunt oglinda sufletului, și limbagiul lor 

este acella al amorului. Nimic nu resistă la muta, 
dar via lor eloquență tnțell^să și de copii. Tote 
sentimentele ascunse alle sufletului, precum: bucu
rie, întristare, mănie se desemnăză în ochi. De 
multe ori gura nu îndrăsnesce a exprima ceea ce 
ochii ne arată: ei spun tot ceea ce nu îndrăs
nesce cine-va a spune. 0 privire a ochilor este 
destul ca să ne facă să iubim.

Poeți cu imaginația lor vie a făcut din ochi 
instrumentul cel mai puternic al amorului și a ser
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vit de bas’ a o mulțime de cântece populare și sen
timentale, care resună în tot Orientul; d’acolo ex
presiile de: ochiul lumi, ochi de gazele, ochi de vul
pe, ochi de miere, dulcea și blânda lumină a o- 
chilor, etc. etc.

Acesta este partea poetică a ochiului, ne pro- 
punemh însă a vorbi lectorilor noștri pe scurt și 
de partea materială, anatomică, silindu-ne a fi cât 
se va putea de înțelleși în expunerea nostră.

Mal ântâiu attragem atențiunea lectorilor noștri 
asupra formei și posițiunei lor, Sunt nisce corpuri 
rotunde, spherice, așezate în partea de sus a capu
lui, la basa fruntel, in nisce cavități numite orbite 
ce le servă de protecție. Mai observăm că dintre 
tote organele simțurilor ochii sunt cei mal apropi- 
ațî de creer, ca să-I raporteze mal curând impre- 
siunile și imaginile care se desemnezi! într’ânși 
să dea de scire, după cum am țlice, despre obiecte
le cu care este în relație. Forma lor spherică este ad
mirabil conformă cu planul Naturei, că adică p’un 
spațiiî mic să se desemneze cât se vor putea mal 
multe imagine.

Globul ochiului este învelit în trei membrane 
saîî pelițe: una pe din aiară tare și albă, care se vede, 
numită sclerotica; a duoa dedesubt negră și cu 
vase sângifere, numită charoidea, și a treia de desub- 
tul aceștia de natură nervdsă, forte fină, numită re
tina. Aste trei membrane ce formeză învelișul o- 
chiulul ah duoă deschideri, una mal mică in dărâtpe 
unde trece nervul optic, care ’l pune în comnnica- 
țiă cu creeru, și alta înainte mal mare, unde este 
încadrata o membrană transparentă numită carnea, 
prin care trec rațlele luminei. înăuntru ochiului se 
află liquide transparente apose și sticlăse, care ser
vă a refracta (frânge) radele luminose ș’a le îndrepta 
spre retina; p’acestă membrană din fundul ochinlu- 
se desemneză imaginile obiectelor din lumea exter 
nă și apoi se trimit la creerl prin nervi optici.

In dosul comei transparente se află o mem
brană circulară numită iris, având în centru o des
chidere rotundă numită pupila satt lumina ochiului, 
prin care strebat radele luminei până în fundul o- 

chiulul. Irisul este differit colorat și servă a da 
colorea ochilor, așa spre exemplu când țlicem că 
cutare individ are ochi albaștri, verțll satt negri, 
asta provine din causa că irisul este astfel colorat. 
In dosul irisului și în dreptul pupilei se află un 
corp transparent numit Cristalin care jocă un rol 
însemnat în actul vederi. Când din nenorocire se 
întîmplă une ori ca cristalinul să se întunece, de
vine opac, atunci radele luminei nu mai strebat prin- 
tr’ânsul sau strebat cu mare anevoință, individul se 
țlice atunci că are perdea și nu mal vede').

In scurt în ochiul nostru tote concură spre a 
face dintr’însul cel mal perfect instrument de op
tică, la care nu pote ajunge ori ce machină a in- 
cențiilor umane.

Fără ochi, frumusețile lumi ar fi pentru noi 
necunoscute.

Providența a dat fie-cărui animal o vedere 
potrivită cu locul unde trăiesce și cu felul lui de 
viețuire.

Căpriâra și Gazela care se rătăcesc prin roce 
și pe vîrfurile munților sunt presbyte adică: ah o 
vedere lungă; ceea ce le era forte trebuincios ca 
să potă descoperi inemici lor la distanțe mari, prin 
profunditatea văilor. Din contra, animalele grele ca
re trăesc în pace prin câmpii și prin văl, precum: 
leneși, porci, caprele, oile a căror vedere este mărginită 
de colline și de păduri, sunt myopi adică aă ve
dere scurtă.

O minunată differință există între ochi passe
rilor și ai pescilor, celle d’ânteitt trăiesc în aer și 
aă vederea lungă, cel d’al duoilea trăiesc in apă 
și ah vederea scurtă. Cameleonul un animal curios, 
pote mișca ochi sel indipendent unu d’altu, adică: pe 
când ochiul drept privesce cerul, cel stâng privesce 
pământul și într’acelaș timp schimbă coldrea pelel 
dupo circumstanțele în care se află..... ' “

Raci, albinele și fluturi ah ochi mici și fdrte 
numeroși așezați pe părțile laterale ale capului, ceea

1) Malatia acosta a ochilor se numesee Cataract și făcend operație 
asupra cristalinului, (operație forte delicată) iadividul redobindes- 

ce vederea.
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ce' permite astor animale d’a vedea lucrurile în
mulțite. Melcii au ochii puși la extremitatea cbr- 
helor care se întind și se strâng. Animalele mal 
simple n’aîî organe materiale pentru vedere cu to
te astea se impresionezi de lumină și deîntunerec 
și pot prin pelea lor deosebi lumina de întunerec.

: Ochiul, un instrument așa de complicat în for
marea căruia se vede atâta înțellepciune și atâta 

prevedere nu pbte fi uvragiul unei putere fără în - 
țellepciune și fără prevedere.

Dela celle mal mari pînă la celle mai mici și 
microscopice descoperim o Ființă Omnipotentă, 
re umple tot universul și îngrijesce de tote. ’

Un medic renumit în antichitate, Galien, con
sidera minunile vederi ca demne d’o eloquență cerescă.

X.

MĂRGĂRITARUL și S3DEFUL.
Mărgăritar, iată un nume frumos dat de bota- 

niști unor flori mici, albe și rotunde, ce cresc pri
măvara prin selbe și respândesc un parfum delici
os; poeții cu imaginația lor vie le au cântat in poesi- 
ile lor și le au dat numirea de lăcrămiâre. Ju
nele nostre țerrane găsesc o plăcere să culegă măr
găritar și să se împodobescă cu dânsul.

Naturaliștii aii numit tot mărgăritar nisce cor
puri rotunde, argintii și tari care semănă ore cum 
cu florile de mal sus, și din care se fac felurimi 
de obiecte de lux, pentru ornamentul dbmnelor. 
A rare ori se găsesce o domnă care să n’albă o 
colletă sau o braceletă de mărgăritar (fie măcar 
și fals), sari cel puțin un bricegel cu plăselele de 
sidef.

Scriitorii antici, amatori d’a poetisa lucrurile, ve
xând că mărgăritaril se scot din mare ’I a numit 
lacrămile mări. Dar se scie că lacrămile se pro
duc de ființe simțitore, când sunt în dureri și că 
marea este, nesimțitore la dureri, cu tote astea există 
un adevăr într’acestă frumosă expresiă poetică.

Credem că vom satisface curiositatea lectorilor 
noștri dând aici pe scurt istoria mărgăritarului.

Mărgăritarul este producția unor animale mari
ne care au conchilil ca stridiile și se numesc mo- 
lusci; este compus ca și sideful, din var amestecat 
cu puțină materie organică. Animalele acestea au 
corpul mole, învălit c’o pele largă ca o manta a- 
vend proprietatea d’a fabrica conchilia lor, și la u- 
nele se produce în îndoiturile mantalei lor și pe 
partea internă a con chiliei nisce corpuri rotunde 

ca nisce bbbe de mazăre saii și mai mari, acesta 
este mărgăritarul.

Modul formațiunel acestor corpuri în îndoiturile 
mantalei explică de ce mărgăritarul este neregulat 
sau unflat. Li se lassă astă formă naturală când es
te plăcută și se apropie de forma unei pere, dar 
pentru celle-l’-alte caută să le pilescă și să le dea 
o formă rotundă, mal cu seină dacă mărgăritarul 
este lipit de conchilie, după cum se vede în celle 
mal multe.

S’a observat că înțepând pielea animalului safi. 
introducând în îndosurile mantalei un corp Strein 
se produce o imtație, o durere, și animalul produ
ce mărgăritar d’un volum mai mare; iată de ce 
poeții au numit mărgăritarul lacrămile mărei fiind 
că este produs ore cum prin durere. Valorea lor 
se socotesce dupo mărime și dupo frumusețe.

Natura calcarosă a mărgăritarului explică cum pot, 
tot ca și mărgeanul'), să pbrțlă culdrea și să se roțlă 
cu încetul de sudore și de secrețiunile acide (acre) ale 
corpului uman. Așa spre ex. un acid ceva mai 
tare le disolvă (topește) lesne, cu bre care effer- 
vescență (ferbere); dar un pute fi tot așa și de o- 
țetul întrebuințat, se (lice, de Cleopatra ca să di- 
solve un mărgăritar faimos care prețuia un regat.

Celle mai frumose mărgăritare vin din insula Cey- 
lan și din golful Persic, asemenea din Java și din 
Sumatra și tote se numesc în general mărgăritare fine.

Pescuirea mărgăritarului merită asemenea să a-

1) Ve<p Natnra Nr. 32, Vn golf de mărgean.
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| . j Se numesce mărgăritar deRoma nisce mici bd- 
l.be de albatru (gyp), puse într’o, ■ pastă făcută:-de 

sidef pulverisat, spirt și clei de pesce; se face și 
metanii. Se numesce asemenea mărgăritar de. Ve
neția un fel de smalț colorat în roșu închis safi 
negru ce se exportă mal cu sdmă în Africa.: :

Mărgăritarul ’constitue una din podobele celle 
mal, frumdse și celle mal căutate; se face dintr’dn- 
sul maî cu sdmă collete și brațelete. Moda este 
veche, ea a început în Franția în regnul luî Hen- 
ric Hi (secol 16). în medicina veche praful de măr
găritar era întrebuințat ca astringent (care strânge).

Sideful se produce tot ca mărgăritarul, însă în 
loc să albă formă de bdbe, se întinde ca un strat 
pe partea din ântru a unor conchilil bivalve ma
rine și are tot aceeași composițiune chimică.'

Fiuindsa lucire care ’î dă tot meritul provine 
din aerul ce a remas închis intre straturile de cal
car transparente de care este compus și care este 
secretat sau fabricat de pelea animalului, r

Mai multe conchilil din genul Turbo, produce 
un sidef strelucitor bătând in verde auriii; une
le Haiiotide sad urechi de mare, dupb cum se i)icl 
aii sideful Împodobit de culorile celle mal vil și 
celle mai închise, având zone satt bande negre.

Din sidef se fac o mulțime dn obiecte, precum: 
cutiore, plasele de bricege etc. în scurt sideful și 
mărgăritarul sunt producțiunl alle unor mollusc, 
bivalvl (avend Conchilia cu duoă Valve) care trăiesc 
pe fundul mări. > ■

A

tragă attenția ndstră. Sunt dmenl învățațl din mi
ca lor copilărie ca să ție câte-va minute tresuflarea 
în apă. . . „

Un cufundător d’aceștia este legat de mijloc c’o 
funie, la picidre o petră mare, c’un coșuleț într’o 
mână și c’un cuțit înțr’alta, ajunge repede în fun
dul mării, unde se scie că sunt asemenea animale; 
acolo culege iute conchilil cu mărgăritar, le aruncă 
în coșuleț și când simte că’l prinde respirația, miș
că funia cu care este legat și îndată este scos 
afară.

Astfel se poșcuesc mărgăritaril cu multă difti- 
cultate ș’apol se lucreză cu multă îngrijire, d’aceea 
costă scump.

Animalele care produc mărgăritar sunt: Avicula 
perlata, Pintadina, Mnletta mărgăritifera, ș’altele, și 
mal tdte câte produc mărgăritar produc și sidef; 
despre care vom vorbi mal în urmă.

Se fabrică mărgăritar artificial cu praf de sidef satt 
cu bobe scobite de sticlă suflată fdrte subțire, unse pe 
din ântru c’o materie argintie făcută din ^olțli de 
pescl albi, ce se numesce și ..essența de orient. Ca 
să se prepare astă materie se ia sol<j.I de pescl 
albi (Leuciscus alburnus), se frecă în apă cinată 
premenită des, se trece prin sită și essența de o- 
rient, se depune și se conservă în amoniac. Dup’a.
ceea este de ajuns să introducem în globulele de 
sticlă puțin liquid ținând in suspensiune essența 
de orient, și se depune pe tdtă suprafația internă.' 
le usucă repede și ternă puțină cerii albă topită 
ca să’I dea greutate și soliditate.

ANUNȚIU.
DD-ni abonați ai Naturei, cari vor avea dorința d’a continui abona

mentele D-lor pe anul viitor, sunt rugați a face cunoscut redacției, franco, 
sau d’a dreptu, saîi prin corespondenți D-lor, cel mult’penă la 15 Decembre.

Mai aducem aminte asemenea tutulor acelora dintre Onorabili noștri 
abonați din districte, care pen’acum n’au plătit anco abonamentele D-lor, să 
bine-voiască a se acquita d’o așa mică datorie către Natură.
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